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Ortsteilrat Möbisburg-Rhoda Erfurt, 01.06.2017 

OR MÖR/004/2017  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Möbisburg-Rhoda am 15.05.2017 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Hauptstraße 13, 99094 

Erfurt-Möbisburg-Rhoda  

Beginn:  

 

18:30 Uhr 

Ende: 

 

19:45 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Nolte 

Schriftführerin: Frau Kausch 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

20.03.2017 

 

   

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: An-

teilsfinanzierung Senioren-Sommer-Fahrt 2017 

1024/17 

   

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung; Ver-

ein Kinderinteressen Thüringen e. V., Organisation, Aus-

0944/17 
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gestaltung und Durchführung des traditionellen Bürger-

festes 2017 

   

 5.2. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: 

Ortsteilbote 2017 

0946/17 

   

 5.3. Vergabe finanzieller Mittel, § 4 Ortsteilverfassung: Fach-

gerechte Aufstellung Steinstatue im Bürgerpark 

0947/17 

   

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

 6.1. Bausituation in Möbisburg - Rhoda  

   

 7. Informationen  

   

 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungs- und fristgemäße La-

dung der Ortsteilratsmitglieder, sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbürgermeister beantragt eine Änderung der Tagesordnung: Aufnahme TOP 4.1 -  

Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: Anteilsfinanzierung Senioren-

Sommer-Fahrt 2017.  

Die Dringlichkeit begründet sich mt der beginnenden Sommerpause des Ortsteilrates, in 

welche die Senioren-Sommer-Fahrt fällt. 

Der Ortsteilrat bestätigt die Dringlichkeit und stimmt der Aufnahme des Zusatz-TOPs 

einstimmig zu. 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

20.03.2017 

 

   

Die Niederschrift ging allen Ortsteilratsmitgliedern mit der Einladung zu. Änderungen / 

Ergänzungen werden nicht beantragt. Die Niederschrift wird genehmigt. 

 

bestätigt  

Ja 6;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0;   
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 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

  4.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: An-

teilsfinanzierung Senioren-Sommer-Fahrt 2017 

1024/17 

   

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die Drucksache, welcher einstimmig mit Änderungen 

zugestimmt wird. Die Änderung bezieht sich auf den letzten Ergänzungssatz. 

 

BESCHLUSS: 

Dem Ortsteilbürgermeister werden zur Finanzierung und Ausrichtung der diesjährigen 

Senioren – Sommer – Fahrt 250,00 EUR gem. § 18 b) der Ortsteilverfassung zur Verfügung 

gestellt. 

Die Mittel werden anteilig für die Rechnungslegung des Busunternehmens und Eintritts-

gelder eigesetzt. 

Bereits getätigte Ausgaben, die dem Beschluss-Wortlaut entsprechen, werden anerkannt. 

 

mit Änderungen beschlossen  

Ja 6;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0; 

   

 

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  5.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung; Ver-

ein Kinderinteressen Thüringen e. V., Organisation, Aus-

gestaltung und Durchführung des traditionellen Bürger-

festes 2017 

0944/17 

   

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die Drucksache, welcher einstimmig mit Änderungen 

zugestimmt wird. Die Änderung bezieht sich auf den letzten Ergänzungssatz. 

 

BESCHLUSS: 

Dem Verein Kinderinteressen Thüringen e. V. werden 2017 gem. Ortsteilverfassung §§ 17 a) 

und  18 b)  zur Ausrichtung des traditionellen Bürgerfestes  800,00 EUR zur Verfügung 

gestellt. 

Diese Summe wird wie folgt verwendet: 

- Preise / Urkunden / Pokale 

- Karussell / Hüpfburg u. a. Mietobjekte 

- Gage / Aufwendungen für Künstler / Sportler 

- Hilfsmaterial / Leih- und Genehmigungsgebühren 

Bereits getätigte Ausgaben, die dem Beschluss-Wortlaut entsprechen, werden anerkannt.  

 

mit Änderungen beschlossen  

Ja 6;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0; 

 

 

 5.2. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung: 0946/17 
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Ortsteilbote 2017 

   

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die Drucksache, welcher einstimmig mit Änderungen 

zugestimmt wird. Die Änderung bezieht sich auf den letzten Ergänzungssatz. 

 

BESCHLUSS: 

Für die Vervielfältigung des Ortsteilrat-Infoblattes "Ortsteilbote" werden 95,00 EUR aus § 

16 der Ortsteilverfassung für insgesamt vier  Ausgaben  im Jahr 2017 zur Verfügung ge-

stellt. 

Bereits getätigte Ausgaben, die dem Beschluss-Wortlaut entsprechen, werden anerkannt. 

 

mit Änderungen beschlossen  

Ja 6;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0; 

 

 

 5.3. Vergabe finanzieller Mittel, § 4 Ortsteilverfassung: Fach-

gerechte Aufstellung Steinstatue im Bürgerpark 

0947/17 

   

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die Drucksache.  

Auf Antrag des Ortsteilbürgermeisters sollten über das Amt für Grundstücks- und Gebäu-

deverwaltung (Amt 23) im Vorfeld der Beschlussfassung Angebote zur Aufstellung der 

Steinplastik eingeholt werden. 

Herr Nolte verliest die diesbezügliche Zuarbeit des zuständigen Bauleiters im Amt 23, den 

Leistungsumfang und die Brutto-Kosten ( 1.707,65 EUR).  

Dem Ortsteilrat ist die Summe zu hoch. Das Gremium verlangt Einsicht in alle Unterlagen, 

will wissen, welche Firmen ein Angebot abgaben und fragt, ob die ortsansässige Fa. Weber 

mit eingebunden war.  

Die Drucksache wird vertagt und der Bauleiter neu mit einer Ausschreibung beauftragt, an 

der sich auch Fa. Weber beteiligen soll. 

 

Bei späterer Genehmigung ist die Drucksache mit Änderungen zu beschließen.                         

Die Änderungen beziehen sich auf eine höhere Ausgabesumme und den Ergänzungssatz: 

"Bereits getätigte Ausgaben, die dem Beschluss-Wortlaut entsprechen, werden anerkannt." 

 

vertagt  

Ja 6;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0;   

 

Die DS 0947/17 -  Vergabe finanzieller Mittel, § 4 Ortsteilverfassung: Fachgerechte Aufstel-

lung Steinstatue im Bürgerpark - wird vertagt 

 

 

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

 6.1. Bausituation in Möbisburg - Rhoda  
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Herr Nolte informiert über den aktuellen Stand, wer über eine erteilte Baugenehmigung 

verfügt bzw. Grundstücke als Bauland  aufkaufte.                                                                                                      

Einer dieser  Grundstückserwerber klagt derzeit den Differenzbetrag zwischen Bau- und 

Gartenland ein.  

Bezüglich der Trinkwasserschutzzonenverordnung gibt es noch keine Öffentlichkeitsbetei-

ligung. Zur Trinkwasserschutzzone II wurde bei der Oberen Wasserbehörde im Landesver-

waltungsamt Weimar der Antrag gestellt, die Karten, die hier schon vor den Bohrungen 

vorlagen, mit zu Rate zu ziehen. 

Weiterhin ist die Untere Wasserbehörde beim Umwelt- und Naturschutzamt für die Ertei-

lung von Ausnahmegenehmigungen zuständig.  Hier liegt bereits eine Karte vor, wo Flä-

chen in Möbisburg mit "Priorität" gelistet sind.  

 

Der Ortsteilbürgermeister weist darauf hin, dass noch immer Brachen als Altlasten  

existieren. Hier versickert ungehindert Wasser mit allen möglichen Beimengungen. 

 

Das Gremium drückt sein Befremden aus, dass Bebauungen bereits ohne ein hydrogeologi-

sches Gutachten abgelehnt werden. 

Für alle Beteiligten muss klar ersichtlich sein, wer welche Zuständigkeiten besitzt.                   

Es geht nicht an, betroffene Bürger als "Spielball" zu benutzen. Landesämter und Stadtver-

waltung sollten hier effektiver zusammenarbeiten: Der Dorfentwicklungsplan von Anfang 

1990 ist zu aktualisieren und fortzuschreiben.     

 

Der Ortsteilrat erwartet vom Umwelt- und Naturschutzamt eine klare Aussage zu Möglich-

keiten der Bebauung / Lückenschließung / Nach- bzw. Umnutzung von bestehenden Ge-

bäuden, einschließlich einer  Entscheidung zur zukünftigen Entwicklung von Möbisburg / 

Rhoda. Eine Perspektive zur Weiterentwicklung soll aufgezeigt werden; ein "sterbender 

Ortsteil"  wird nicht hingenommen! Eine Übersichtskarte mit möglichen Prioritäten soll 

dem Ortsteilbürgermeister / Ortsteilrat zur Verfügung gestellt werden.  

 

 

 7. Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert:  

 

- Die Töpfer-Mühle wird in diesem Jahr bereits am 10.06.2017 eine eigene  

Veranstaltung vor dem Bürgerfest durchführen. Angegebener Grund ist aus Sicht der Mühle 

eine unzureichende Terminabsprache.  

Deshalb wird der Ortsteilbürgermeister 2018 im zeitigen Frühjahr wieder alle Beteiligten 

einladen, um in Vorbereitung des kommenden Bürgerfestes den Veranstaltungsrahmen 

festzulegen. Die Vorbereitung muss aus einem Guss sein, ohne dass Herr Nolte die Organi-

sation des Festes selbst übernehmen wird. Eine Separation der Mühle ist nicht gewünscht;                                                                                                     

das Kleinod Töpfermühle muss weiterhin Bestandteil des Bürgerfestes sein. 

 

- Wie bereits angezeigt, werden derzeitig in Möbisburg und Rhoda die Buswarte- 

häuschen ausgetauscht.  

 

Dem Straßenmeister ist anzuzeigen:  



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Möbisburg-Rhoda vom 15.05.2017 Seite 6 von 6 
 

- An der Bushaltestelle Molsdorfer Straße sind die großen Boden-Platten defekt. 

- Straßeneinlauf in Hauptstraße 3: Hier läuft das Wasser nicht in den dafür vorge- 

sehenen Straßeneinlauf! Demzufolge läuft das Wasser von der öffentlichen Straße derzei-

tig in die Privatgrundstücke! Die Straßeneinläufe in der gesamten Hauptstraße sind dies-

bezüglich auf Funktionalität zu überprüfen, bzw. es werden  im Rahmen der Klingerverroh-

rung neue Einläufe gesetzt. 

  

- Bezüglich Klinger-Verrohrung wird nach erfolgter Verkehrszählung auf den  

ursprünglich geplanten Einbau eines Ölabscheiders verzichtet. 

Die Anträge für Fördermittel wurden seitens des Fachamtes  gestellt. 

 

- Die Verrohrung der Rhodaer Chaussee ist z.Zt. in Arbeit. Der Querschnitt des  

Durchlasses des Rhodaer Baches, der unter der Straße entlang führt, wird erweitert. Diese 

Maßnahme dient dem Hochwasserschutz. 

 

- Das diesjährige Maifeuer, von der Freiwilligen Feuerwehr und dem Feuerwehr- 

förderverein sehr gut vorbereitet, wurde gut besucht. Die Kameradinnen und Kameraden 

schätzen selbst ein, dass es insgesamt wieder eine gelungene Veranstaltung war. Hierbei 

zeigten die Kinder des Möbisburger Kindergartens ein sehr schönes Programm. 

 

- Die Freiwilligen Feuerwehr Erfurt-Möbisburg / Rhoda begeht 2018 ihr  

140-jähriges Gründungs-Jubiläum. Aus diesem Anlass ist vom 31. August bis 02.09.2018  

ein Festwochenende geplant. 

 

- Im Bürgerhaus fand sich unter Leitung des Ortsteilbürgermeisters ein Interessen- 

kreis Möbisburger und Rhodaer Bürger zusammen, um 14-tägig einen Seniorenabend (mit 

Tanz) zu veranstalten. 

 

Vom Ortsteilrat wird informiert / angefragt: 

 

- Die Toreinfahrt Am Bachholz 2 (Gemarkung Möbisburg, Flur 7, Flurstück 370/2,  

wurde nicht sach- und fachgerecht ausgeführt. Dieser Umstand ist dem Straßenmeister 

anzuzeigen. 

 

- In der Engen Gasse beim Feuerwehrgerätehaus ist durch Starkregenwasser der  

Bitumen weggeschwemmt. Die hier vorhandene Stufe ist mittlerweile schon sehr hoch. 

 

- In der Molsdorfers Straße 11 in der Kurve zur Brücke in Richtung ehemalige  

Broilerställe (Ingerslebener Weg), ist die Gehbahn total defekt.  

 

- Erneut wird die Vergießung der Risse mit Bitumen in der Straße Am Weitblick be- 

antragt. 

 

 

gez. Nolte gez. Kausch 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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